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1 januari - 31 december 2009

    R i k s f ö r b u n d e t s   v e r k s a m h e t
   Riksförbundets mål är att verka för gemenskap, jämställdhet och samhällsengagemang. Riksförbundet 
arbetar lokalt, regionalt och nationellt med olika aktuella frågor, vilka har initierats av såväl förbundets 
styrelse, dess kommittéer och lokalföreningar som av enskilda medlemmar. Detta arbete kommer till 
uttryck i remissyttranden och skrivelser till myndigheter och organisationer.       Riksförbundet Hem och 
Samhälle är politiskt och religiöst obundet. Organisationen är remissinstans i frågor som rör hem och 
samhälle. Kommittéerna yttrar sig om offentliga utredningar inom sina respektive områden. 
Medlemmarnas ideella arbete är drivkraften i förbundet. Utan deras insatser skulle verksamheten avstanna 
och målet inte uppnås. Förbundet har en livlig studieverksamhet med unika möjligheter att ordna 
skräddarsydd cirkelverksamhet och olika temakurser.
  Riksstyrelsens sammanträde 3-5 april ägde rum på M/S Gabriella på väg till Helsingfors där vi också 
hann med ett besök hos Marthorna. Vi fick information om deras historia från starten 1899 och till dags 
dato. En av anledningarna till detta besök var att få information om deras miljöprojekt "Kvinnor och 
Kemikalier". Hösten 2008 vid NKFs(Nordens Kvinnoförbund) styrelsemöte i Stockholm diskuterades 
detta projekt som skulle kunna engagera samtliga nordiska länder. Detta besök har lett fram till bildandet 
av en miljögrupp och i tidskriften nr 4 och 3 nummer framöver kommer miljöinformation.
  Riksförbundets 90-årsjubileum firades på M/S Cinderella och 140 medlemmar deltog. Festligheterna 
började på Hotell Malmen med frukostbuffé och ett inspirerande föredrag om "Vett och Etikett" med 
Magdalena Ribbing. Ombord följde ordförandeutbildning med Ingela Hjelte, RS, festmiddag och trevlig 
samvaro samt underhållning av Ystadföreningen. Med anledning av förbundets 90-årsjubileum beslutades 
om en insamling till Kronprinsessan Victorias fond för handikappade barn.
  Svenska Marthaförbundet och Martaliitto fyllde i år 110 år. Förbundsordförande Siw Warholm deltog 
vid Martaliittos jubileum i Helsingfors. Riksförbundet samarbetar med de övriga nordiska länderna 
genom sitt medlemskap i NKF(Nordens kvinnoförbund). Årets konferens ägde rum i Stavanger i Norge. 
Det internationella engagemanget upprätthålls genom anslutning till ACWW (Associated Country 
Women of the World).
  Dr Catherine Hamlin, som i 50 år arbetat som förlossningsläkare i Etiopien, hade av Insamlingsstiftelsen 
Fistula nominerats till alternativa Nobelpriset (Right Livelyhood Award) som utdelades i början av 
december.
  Under året genomfördes ännu en funktionärskurs, totalt 5 sedan landsmötesbeslutet i Sunne.
  Till Årets Aktiva Kvinna utsågs Birgitta Notlöf. Hon är en föregångare vad beträffar undervisning för 
invandrarkvinnor-män och har lyckats kombinera undervisning och skapande textil.
  Riksförbundet har ett gott samarbete med NTF (Nationalföreningen för Trafiksäkerhetens Främjande) 
och har under året avslutat projektet Bilbarnstolar och Nätverksstödet samt påbörjat projektet Säker 
bakom ratten.  Övriga samarbetspartners är Sveriges konsumenter, Folk och Försvar, Jämställdhetsrådet 
och Folkuniversitetet.

Medlemsvärvning 2009
Ekshärad – 19 nya medlemmar
Brunskog – 18 nya medlemmar

Herrljunga, Norrköping, Ulricehamn och Vällingby – 11 nya medlemmar



KONSUMENTKOMMITTÉN     
  Under 2009 har Konsumentkommittén arbetat intensivt med att ta fram bra och spännande projekt för 
vilka vi sökt medel. Våra länskonsumentombud har utbildats i olika konsument- och trafikfrågor och 
aktivt verkat för att kunskapen förts vidare till lokalföreningarnas konsumentombud. Konsumentkunskap 
skall ha en stående punkt på dagordningen vid föreningarnas månadsmöten.
  Hem och Samhälle har 17 länsförbund och 118 lokalföreningar. Det behövs mycket nätverkskunnande. 
Med hjälp från NTF och Konsumentverket har vi samlat länskonsumentombuden för att, tillsammans med 
länsstudieledarna, på årets Rikskurs under tre dagar utbildas i konsumentkunskap och trafikfrågor och 
utveckla nätverket centralt, regionalt och lokalt. Sven-Axel Bergstrand talade då om rättsregler, avtal och 
konsumentlagen, Camilla Bratt och Kicki Westerståhl om aktuellt från Bank- och Finansbyrån, Wanda 
Geisendorf talade om produktsäkerhet när det gäller barnleksaker, Kristina Andersson om att välja rätt 
kost, Camilla Sparring om bättre mat till barn, sjuka och äldre och Claes Litsner om kvinnor i trafiken.
  Riksförbundet beviljades projektstöd av Konsumentverket för projektet ”Utveckla 
konsumentkunskaper”. Projektansvarig var Anita Beckman. Syftet har varit att ge deltagarna goda 
kunskaper för att kunna vara mer kritiska och ifrågasättande. Därigenom får vi konsumenter med förmåga 
att göra aktiva och medvetna val.
  Samarbetet med NTF har också varit givande. Våra medlemmar har varit starkt engagerade i ”Projektet  
Bilbarnstolar”. Projektet startade 2008 i samband med Rikskursen, då Rikard Cosini redogjorde för de 
nya EU-märkningarna av bilbarnstolar. Det var ett trevligt uppdrag att intervjua unga föräldrar. Projektet 
avslutades på Rikskursen 2009, där Claes Litsner presenterade resultatet. Varje medverkande län fick 
3.000 kr. Totalt deltog 53 föreningar.
I ”Projekt nätverksstöd” genomfördes ett grupparbete tillsammans med studieledarna för att besluta hur vi 
går vidare i de olika länsförbunden. Claes Litsner avslutade konferensen med att ”peppa” oss kvinnor att 
inte sitta bredvid mannen utan köra bil varannan gång, ”Varannan damernas”. Statistiken visar att många 
kör alkoholpåverkade, att de unga männen tar risker men Vägverkets siffror säger att kvinnor tänker mer 
på säkerheten och sällan finns med i olycksstatistiken. Om alla körde som kvinnor skulle många liv kunna 
sparas. Projektet har avslutats men utbildningen väntas fortsätta via studiecirklar.
  Ytterligare ett projekt har beviljats 2009: ”Säker bakom ratten igen” med Evy Kimson som 
projektansvarig. Det gäller ett samarbete mellan Riksförbundet Hem och Samhälle, NTF och STR 
(Sveriges Trafikskolors Riksförbund). Det är ett pilotprojekt som startats i tre län, Östergötland, 
Västernorrland och Älvsborg. Om det faller väl ut kan det utvidgas till hela landet. Projektet avser 
kvinnor som har körkort men som inte kört bil på länge och behöver uppdatera sina kunskaper och öva 
med en kunnig lärare. Målet är att höja livskvalitén för dessa kvinnor som, om de är ensamstående på 
landsbygden, bl a riskerar att bli isolerade.  Ett första arbetsmöte har hållits under 2009 och projektet skall 
vara genomfört och slutrapporterat 2010.
  Evy Kimson, Anita Beckman och Anna Nilsson deltog den 17 april vid en utfrågning i Stockholm av 
kandidater till Europaparlamentet. Arrangör var Sveriges Konsumenter. Kandidaterna fick konsument-
relaterade frågor, t.ex. ”Vad kan du göra i Europaparlamentet för att hjälpa till att stoppa den finansiella 
krisen, klimathotet och vinna konsumenternas förtroende?” Evy Kimson och Anita Beckman deltog även 
i Konsumentdagarna i Uppsala den 5-7 maj. Arrangör för dessa var Konsumentverket och 
Konsumentvägledarnas Förening.
  Anita Beckman har, som ledamot i ARN:s bankavdelning, deltagit i sammanträde den 2 november. 
Jämfört med föregående år har denna avdelning en tydlig ökning av ärenden. Anita Beckman och Ann-
Marie von Sydow deltog i seminariet ”Tillgänglighet för alla” i Stockholm den 27 november. Arrangör 
var SSR Konsumentråd i samverkan med bl a Handisam, Myndigheten för handikappolitisk samordning.
  Ingrid Lodén har deltagit i Sveriges Konsumenters livsmedelsgrupps möten och på Sveriges 
Konsumenters uppdrag har Ingrid deltagit i SWEDAC:s marknadskontrollråd. Ingrid deltog också i 
seminariet ”Har konsumenten möjlighet att agera hållbart?” den 2 september arrangerat av 
Konsumentverket och Naturvårdsverket samt ett seminarium den 27 oktober om nordiskt arbete inför den 
globala miljökonferensen i Köpenhamn i december.



   Eva Weber har deltagit i såväl 90-årsjubiléet som Rikskursen samt varit en aktiv ledamot av 
Konsumentkommittén. Ann-Marie von Sydow har deltagit i ett möte med ARN:s möbel- och 
Textilavdelning. Vidare har Ann-Marie varit huvudansvarig för lokala undersökningar för NTF i Halland 
och för kontakten med NTF Halland och med Halmstads kommun.
  Harriet Gillberg fortsätter sitt uppdrag i Sveriges Konsumenters styrelse och är också ledamot av den 
internationella kommittén. Arbetsåret i Sveriges Konsumenter har varit intensivt. Ett bolag har bildats för 
konsumentvägledning och utbildning, KonsumentCentrum AB. Harriet Gillberg har utsetts till ordförande 
i dess bolagsstyrelse. I Sveriges Konsumenter ingår numera, förutom det nämnda bolaget, också tidningen 
Råd och Rön. Rapporten skriven av Harriet Gillberg

SOCIALA KOMMITTÉN
  Sociala kommittén har under året haft ett protokollfört sammanträde på förbundets kansli, den 5 april. 
Vid detta möte diskuterades hur vi skall driva frågan om FN:s barnkonvention . Förbundet önskar att den 
skall bli svensk lag. Det arbetet är inte slutfört. Vidare diskuterades solarier-hudcancer, risken att drabbas 
av malignt melanom, palliativ vård – vård i livets slutskede, stalking – olaga förföljelse m.m.  Svar har 
inkommit från Integrations- och Jämställdhetsdepartementet på skrivelsen ”Våldet mot kvinnor och barn”. 

  Rapporten skriven av Karin Sternberg 

UTBILDNING-KULTURKOMMITTÉN
  Kommittén har under året hart två protokollförda sammanträden. Efter  förfrågan från konsument-
kommittén angående undervisning i konsumentfrågor i skolvärlden, konstaterades att, efter genomgång av 
läroplanerna, det endast i grundskolan sker någon form av undervisning i ämnet Hem- och 
konsumentkunskap. Uppnåendemål  finns för årskurserna fem och nio samt bedömningsanvisningar för 
högstadiet. Vi har tagit del av nationella provet i svenska våren 2009, vars texter handlade om sex, 
alkohol och datanätter. Provet har utformats av Uppsala universitets nordiska språkinstitution på uppdrag 
av Skolverket. Texterna ska vara underlag för diskussion i skolorna före provet. Om inte det sker, blir 
texterna mycket tveksamma. 
  Vi reagerade kraftigt på konstfackselevernas examensarbeten, vilka även figurerat i pressen. Skrivelse 
sändes till Utbildningsministern, Kulturministern och Konstfack, där det olämpliga i arbetena påtalades. 
Utifrån sammanfattning ur den nya skollagen diskuterades  följande att lagen gäller alla skolformer oav-
sett huvudman: förskolan blir en egen skolform och första steget i utbildningssystemet; möjlighet till 
befrielse från obligatorisk undervisning begränsas; alla elever, oavsett skolform, skall ha tillgång till skol-
bibliotek; åtgärder mot kränkande behandling stärks genom förbud mot och skyldighet att anmäla, utreda 
och vidta åtgärder; skolinspektionen effektiviseras, den får möjlighet att vitesförelägga både offentliga 
och enskilda huvudmän samt vidta sanktioner, får ett tydligt stöd i lagen. Den nya gymnasieskolan skall 
ha 18 nationella program vilket diskuterades. Två nya examina införs, en högskoleförberedande och en 
yrkesförberedande. Den kulturpolitiska propositionen diskuterades. Vi konstaterar att den kommit vid fel 
tidpunkt,  under finanskrisen, då större ansvar läggs på kommuner, landsting och företag för 
finansieringen. Vi ifrågasätter centraliseringen av alla arkiv, då troligtvis tillgängligheten minskar.

        Rapporten skriven av Mairon Friberg

VERKSAMHETSKOMMITTÉN
  Verksamhetskommittén har under året haft tre sammanträden på riksförbundets kansli, Tulegatan 49, 
Stockholm, den 22 januari, 20 augusti samt 24 oktober. Självskrivna i kommittén är Siw Warholm, 
riksförbundets ordförande, Yvonne Brunander, förbundsstudieledare, och Birgitta Collenius, redaktör. 



Dessutom ingår ordinarie ledamöterna Anna-Greta Lindqvist samt Barbro Björkerud. Ordförande är 
Kerstin Edfeldt. En skrivelse till Kammarkollegiet insändes i januari månad beträffande sammanslagning 
av tre fonder, innehållande mindre summor. Dessa var Agda Viléns minnesfond, Anna Carlssons 
minnesfond samt NKF-fonden. I juni sändes en påminnelse om vårt brev och svar inkom i augusti där 
man meddelade att en utredning av sammanslagning av fonderna skulle kosta 11.000 kronor. Detta ansågs 
vara för stor avgift och begäran om permutation återtogs. Enligt uppgift kan man ta ut 
administrationskostnader ur fonderna varje år. Vid NKF:s konferens i Stavanger i juni månad beslöts att 
de nordiska länderna skall samarbeta när det gäller miljöfrågor. Varje nordiskt land kommer att ge ut en 
miljöbroschyr för utåtriktad verksamhet. Finska Marthornas utgivna broschyr Kvinnor och kemikalier kan 
inte användas i Sverige då där förekommer en del felaktigheter. Se vidare Miljögruppens 
verksamhetsberättelse. Right Livelihood Award (det s k lilla Nobelpriset) har tilldelats Dr. Catherine 
Hamlin och utdelades 4 december 2009 i riksdagshuset. Priset hämtades av chefssjuksköterskan vid 
sjukhuset i Addis Abeba, Sr. Edjigayehu och rektorn för barnmorskeutbildningen, Annette Bennet. Dr. 
Hamlin hade nominerats av Fistulastiftelsen, där Riksförbundet Hem och Samhälle ingår som en av 
stiftarna. Kerstin Edfeldt är ordinarie styrelseledamot i Stiftelsen och deltog vid utdelningen av priset. 
Kerstin Edfeldt har under året hållit föredrag om Fistulasjukhusen i Älvsborg, Göteborg och Bohusläns 
distrikt, i Hässleholm (med andra organisationer inbjudna), Trollhättans HS samt i tre 
Stockholmsföreningar. Dessutom i fyra utomstående organisationer, nämligen Rotary Stockholm Norra, 
en Tjejgrupp i Nacka, 1926 års män samt i en bostadsrättsförening i Vällingby. Kerstin Edfeldt har 
deltagit i ett stort antal av Folk och Försvars seminarier under arbetsåret. Alla tygkassar, som fanns på 
lager, hade försålts och en ny typ har under senare delen av året tagits fram. Den nya kassen är i en något 
mindre storlek än tidigare. Förslag till årets aktiva kvinna hade inkommit från 14 förslagsställare. Åtta av 
dessa röster föll på Birgitta Notlöf, Livstycket, som hjälpt många invandrare till goda svenska 
språkkunskaper och till kreativ verksamhet med tyger, mönster, konfektion m m. I november utsändes ett 
formulär till samtliga ordföranden för att undersöka om funktionärskurserna hade påverkat arbetssättet i 
styrelserna. Som jämförelse sändes formuläret även till de styrelser där vare sig ordförande eller andra 
ledamöter deltagit.  Rapporten skriven av Kerstin Edfeldt

MILJÖGRUPPEN 
  Under april månad fick Kerstin Edfeldt i uppdrag att starta en miljögrupp. I denna ingick Ingrid Lodén, 
som är kemist, Yvonne Brunander, förbundsstudieledare samt Kerstin Edfeldt.. Redaktör Birgitta 
Collenius deltog vid gruppens möte i maj månad. Gruppen träffades ett flertal gånger under maj och juni 
samt fortsatte under augusti,  september och oktober. Gruppens förslag blev att lägga in en miljöbilaga i 
fyra nummer av HS tidning, som sedan skulle hopsättas till en broschyr. Detta blev också beslutet. Senare 
föredrog dock redaktören annat tillvägagångssätt, nämligen som artiklar i tidningen. Dessa artiklar 
kommer senare att sammanställas till en broschyr, att användas för utåtriktad verksamhet. Ingrid Lodén 
har sedan i maj månad lagt ned ett mycket stort arbete på genomgång av den finska broschyren till 
svenska förhållanden  och på texterna till de fyra artiklarna till HS tidning. I nummer 4 2009 var 
innehållet tvätt och textilier. Därefter kommer att följa: rengöringsmedel och köksredskap; kosmetika och 
babyprodukter samt slutligen en kemikalieguide.   Rapporten skriven av Kerstin Edfeldt

FÖRLAGSVERKSAMHETEN
har under året haft till försäljning armbandsur, bagagehållare, förstoringskort, korrespondenskort, 
medlemsnålar, nyckelband, nyckelringar, servietter, skruvmejslar, stiftpennor samt tygkassar. Dessutom 
tillhandahåller förlaget informationsmaterial om förbundet, Fistulastiftelsen samt ACWW.



FÖRBUNDSKANSLIET
har under året skötts av Annemarie Rothschild på deltid.  

UNICEF-SAMARBETET
   Förbundet är en av medlemsorganisationerna i Svenska Unicef och föreningarna har fortsatt sin 
försäljning av UNICEF-produkter.

INSAMLINGAR
   Förbundets medlemmar har genom insamling skänkt 22 383:-  till Fistulasjukhuset i Etiopien. 
Föreningarna har också översänt stora belopp direkt till Fistulastiftelsen. Föreningarna har också under 
året samlat in pengar till Victoriafonden – 14 375:-.

STUDIEVERKSAMHETEN
   Förbundets studieverksamhet bedrivs sedan 1967 i samarbete med Folkuniversitetet. Verksamhet sker i 
enlighet med Folkbildningsrådets (FBR) regler och följer det ramavtal som omförhandlats och 
undertecknades 2007.  FU:s generalsekreterare Michel Wlodarczyk och kvalitetsansvariga Ann-Mari 
Lindgren deltog den 21 februari i riksstudierådets möte på förbundskansliet varvid ömsesidigt 
informerades om studieförbundsfrågor samt framhölls från FU:s sida statens önskan om utökad 
kvalitetssäkring av folkbildningsarbetet. Övriga deltagare var förbundsordförande Siw Warholm, 
förbundsstudieledaren och representanterna från fyra av FU-distrikten: Anna-Greta Lindqvist, Umeå, Ella 
Forsman, Uppsala, Mairon Friberg, Växjö och Carola Östmark, Ulricehamn. Mona Gimströmer, Tranås, 
var förhindrad att närvara. Mötet fortsatte den 22 februari med intern information och planering av årets 
studieverksamhet.
  Den 9 och 10 maj träffades länsstudieledarna för årets konferens i FU:s lokaler i Göteborg. Konferensen 
inleddes med att FU:s Kerstin Namuth informerade om behovet av hög/höjd kompetens hos våra 
cirkelledare genom introduktion och utbildning i studiecirkelns speciella pedagogik. Folkbildningens 
sociala gemenskap och kreativa arbete har ytterligare en uppgift nämligen att bidra till människors väl-
befinnande i dagens samhälle med finanskris, arbetslöshet etc. Professor em. Guy Heyden talade sedan 
om att leva och må bra i en föränderlig värld. Han betonade att Agenda 21-målen bara kan uppnås genom 
vars och ens eget ansvar. Miljöförstörningen började ca 1960 med global uppvärmning och den 
partikelspridning, som får glaciärerna att smälta. Glaciärerna står för vattenförsörjningen för ca 40 % av 
jordens befolkning och det dyrbara vattnet är nästa stora bristvara. Vi fick ett antal goda råd om vad du 
och jag – alla – kan göra. Ingen vill gå nedför i standardtrappan men vi kan mildra miljö- och klimathoten 
genom medvetna val. Konsthistorikern Håkan Wettre och Åsa Wettre, som är textilkonstnärinna, är båda 
fascinerade av den blå färgen och i boken ”Det blå” berättas om färgens historia och användning i olika 
delar av världen. Konferensens andra dag inleddes med deras blå berättelse med många bilder och 
föremål. Iförd finsk-romsk dräkt med 10 meter sammet i den tunga kjolen och spets- och paljettprydd blus 
berättade sedan psykolog Ingrid Schiöler om romernas långa väg från norra Indien till Europa och 
Sverige. En väg av förföljelser och utanförskap.  Först 1965 fick romska barn rätt att gå i svenska skolor. 
Systrarna Rosa och Katarina Taikon har starkt bidragit till romernas förbättrade ställning i vårt land. Idag 
är romani chib ett av Sveriges minoritetsspråk. I Centraleuropa är förhållandena fortfarande mycket svåra 
och Rumäniens ca två miljoner romer bor i princip på soptippar.



Konferensen avslutades med fria studiebesök på Göteborgs olika museer och utställningar, bl a 
Världskulturmuseets utställning av Paracas-textilierna från Peru, 2000-åriga begravningsvävar med de 
mest otroliga färger, former och tekniker.e
  Årets rikskurs hölls i samarbete med Konsumentkommittén den 3 och 4 oktober i Södertälje. 
För studieledarnas del inleddes kursen med föredrag av fil mag Kristina Andersson om att välja rätt kost 
för att förbättra livskvalitén. Vi fick en delvis annorlunda genomgång av matens beståndsdelar med målet 
att hålla blodsockret på jämnast möjliga nivå, att tänka på kolhydraternas struktur och de viktiga fibrerna, 
att undvika transfetter, att tacka ja till antioxidanter som finns bl a i frukt och bär och att motionera 30-60 
minuter varje dag! Mat är inte bara bränsle utan kroppens reservdelar så ”Du är vad Du äter” – balans i 
kosten ger balans i vikten. Journalisten Frida Arnqvist Engström visade sedan en serie provocerande 
bilder med svensk slöjd i nya sammanhang samtidigt som hon diskuterade återbruk och gamla tekniker på 
nya sätt. Genom bloggen www.kurbits.nu vill hon inspirera till kreativitet genom att visa upp modernt 
skapande och svensk slöjd i oväntade sammanhang. Att kvinnor 55+ utgör en maktfaktor på marknaden 
bekräftades av Thorbjörn Detter efter middagen, då han valde Anna 55+ som modell för att presentera 
diverse statistik. Anna utsätts för åldersrasism och nonchaleras ofta men det är Anna som både handlar 
och skänker medel till välgörenhet. Hon ställer krav på både kvalitet och information – hon är tanten som 
samtidigt bär upp den svenska kulturen. ”Matglädje för alla” är målet för Camilla Sparring som gjort sig 
känd för matupproret, dvs protestlistor mot leveranserna av ”cook and chill”-mat till skolor, sjukhus och 
äldreboenden. Det handlar om mat från avlägsna storkök som oftast skall värmas i mikrovågsugn. Hem 
och Samhälle ställer sig helt bakom kraven på närproducerad, färsk och god mat utan tillsatser. Detta 
bidrar också till en hållbar utveckling och tycks självklart då det gynnar svenskt lantbruk, öppna landskap 
och djurhållning enligt svensk modell. Informationsstrateg Ulrika Sjöberg informerade sedan om Institutet 
för språk och folkminnen, ett institut med verksamhet och arkiv i Umeå, Uppsala, Stockholm, Göteborg 
och Lund. Till uppdraget hör att ”bevara gårdagen och samtiden till morgondagen” genom dokumentation 
och forskning. Språkvård, språkhjälp, ortsnamn, dialekter och nyord är några av institutets områden. 
Sveriges nya språklag trädde i kraft den 1 juli 2009 och stadfäster svenska som huvudspråk med finska, 
jiddisch, meänkieli (tornedalsfinska), samiska och romani chib som minoritetsspråk. Rikskursen 
avslutades med att NTF:s Claes Litsner redovisade aktuellt trafik-säkerhetsarbete och summerade 
samarbetet mellan HS och NTF, där bilbarnstolar är det senast avslutade. Upp till tre års ålder bör barn 
åka bakåtvända! Hastighet och alkohol är de största farorna i trafiken och man beräknar att 3% av alla 
förare kör onyktra. NTF i resp. län, polisen, bilskolorna, gatukontoren etc. kan alla medverka i lokala 
studiecirklar för att informera och anpassa den lokala trafikmiljön som ett steg på vägen mot uppfyllandet 
av nollvisionen.
  Under året har fyra cirkulär skickats ut till länsstudieledarna och fyra artiklar har publicerats i tidskriften 
– alla med förslag till cirklar och information om studiematerial och aktuella ämnen.
Förbundsstudieledaren har medverkat i funktionärskursen på Kansliet 14-15 mars
och har deltagit i 
Träff med Skaraborgs studieledare i Floby den 3 mars
Stefan Fölster, föredrag ”Farväl till världsundergången” i Ystad 17 april
1,6 miljonerklubbens kvällsseminarium i Ystad 22 april  
Folkuniversitetets årsmöte i Uppsala den 24 april
Skånes livsmedelsakademi, seminarium ”Makten över maten” i Malmö den 9 juni
Träff med Östergötlands studieledare den 23 augusti ombord på Cinderella i samband med Förbundets 
90-årsjubileum
Ystads FN-förening, föredrag om arbetet för FN:s millenniemål i en kommun i Burkina Faso den 3 
september
Samtliga möten under 2009 med arbetsutskottet, riksstyrelsen, verksamhetskommittén och miljögruppen 

Rapporten skriven av förbundsstudieledare  Yvonne Brunander



hem & samhälle
tidskrift för riksförbundet Hem och Samhälle 

Tidskriften har under året kommit ut med fyra nummer. Nr 1 med 
16 sidor, nr 2 med 20, nr 3 med 20 och nr 4 med 24 sidor. Till 
nummer 1 tog redaktören fram en 90-årslogotype, som lagts in i 
tidskrift och folders samt använts i övriga utåtriktade sammanhang 
under hela jubileumsåret. 

Nr 1 Första sidan: Färgglatt vårtecken. Foto: BiCo. 
Redaktionsspalt – Vårkänning - Birgitta Collenius. 
Ledaren – Vad vet vi om kvinnokonventionen - förbundsordförande Siw Warholm. Regeringsbeslut om 
ökade bidrag till kvinnojourer. 
Carin Götblad – HS´Aktiva kvinna 2008 – satsar på unga – Text och foto: Birgitta Collenius. 
Konsumentfrågor -Konsumentombuden engagerade över hela landet - Harriet Gillberg. 
Konsumentkortisar - sammanställda av Ingrid Lodén. 
Sviker Livsmedelsindustrin konsumenterna? Rapport från Matvalen. Av Ingrid Lodén.  Studiespalten 
– Nytt år med nya förhoppningar - förbundsstudieledare Yvonne Brunander. Kvinnligt nätverk – Kerstin 
Edfeldt och Anna Nilsson rapporterar om en ung kvinnogrupps sammankomster i stockholmsregionen. 
Skriv och berätta, du som minns 1950- och 1960-talen - Annons: Arbetets museum.  Livslångt 
lärande - Intervju med Anna-Lisa Åkesson i Ystad. Av Yvonne Brunander.   Landet Runt. Rapporter i 
korthet från lokalföreningarna.

Nr 2 Första sidan: Hagtornsträd i full blom. Foto: BiCo. 
Nu kan Aysia återvända. Tackbrev fån en man, vars hustru fått vård på Fistulasjukhuset. Ledaren – På 
väg mot sommaren - förbundsordförande Siw Warholm.  
Makten över maten.  Krävs det matuppror för mera matglädje? Text och foto: Birgitta Collenius.
Blåslampan 2009 Camilla Sparring (Matupproret) får årets konsumentpris.
På väg till Marthorna höll RS möte till sjöss. Text och foto: Birgitta Collenius.
Länsstudieledarkonferensen i Göteborg. Yvonne Brunander rapporterar.  Konsumentfrågorna ”heta” 
i EU. Vad kan vi bidra med? – Harriet Gillberg.  Konsumentkortisar sammanställda av Ingrid Lodén.  
Konsumentdagarna i Uppsala. Rapport av Evy Kimson och Anita Beckman.
Studiespalten – Så här inför sommarledigheten längtar säkert många efter nya upptäckter och intressanta 
utflykter förmodar Yvonne Brunander. 
Nordiska Brevet från Island – Jämställdhet genom surt och sött. 
Hon bara försvann. Kåseri av Birgitta Collenius
Landet Runt. Rapporter i korthet från lokalföreningarna.

Nr 3 Första och sista sidan: 90-årsjubileum till sjöss. Bildcollage. Foto: BiCo



Ledaren – Tillbaka i vardagen. Förbundsordförande Siw Warholm riktade uppmärksamheten på 
miljöfrågorna med hänvisning till höstens NKF-konferens i Köpenhamn på temat – miljö, klimat och 
kost.
HS firade 90 år med fest, teater, föreläsning och riksstyrelsemöte ombord på M/S Cinderella. Text och 
foto: Birgitta Collenius. 
Mötet viktigare än maten – Magdalena Ribbing inledde HS 90-årsjubileum på Hotel Malmen i 
Stockholm. Text och foto: Birgitta Collenius. 
Att utveckla en styrelse – Ingela Hjelte, projektledare och coach, talade bland annat om smarta mål och 
nya roller samt hur man tar tag i konflikter. Text och foto: Birgitta Collenius.
Kvinnor räddar världen. Miljö, mat och klimat – tema för Nordiska Sommarkonferensen. Siw 
Warholm, Helén Hellroth Larsson och Evy Kimson förmedlar sina intryck från dagarna i Stavanger. 
Uttalande från konferensen – 10 tips i topp för kvinnor och kemikalier.
Konsumentfrågor: Konsumentkunskap i fokus under hösten. Harriet Gillberg, ordf. i 
konsumentkommittén.
Konsumentkortisar förmedlade av Ingrid Lodén.
60-plussare  – storkonsumenter av frukt och grönt.
Håll om mig. Novell av Kerstin Sundqvist. Foto: Birgitta Collenius.
Studiespalten handlar om längtan till cirklar och möten på höstkanten. Yvonne Brunander. 
Landet Runt. Rapporter i korthet från lokalföreningarna

Nr 4 Första sidan: Midvinter. Foto: BiCo. 
Ledaren – En hyllning till jubilaren. På ledarplats publicerar vi denna gång Siw Warholms tal vid vår 
finska systerorganisation Marttaliittos 110-årsjubileum.  
110-årsjubileum i Finland. Förbundsordförande Siw Warholm rapporterar från festligheterna. 
Rikskursen 2009 hölls traditionsenligt i Södertälje.  Yvonne Brunander rapporterade. Birgitta Notlöf är 
HS Aktiva Kvinna 2009.  
Om alla kör som kvinnor så skulle vi minska dödsolyckorna. Evy Kimson, projektledare, berättar om 
studiedagar tillsammans med NTF. 
Dr. Catherine Hamlin, Fistualsjukhuset i Etiopien  – Livelihoos Award-vinnare. Text och foto: Kerstin 
Edfeldt.
Könsmakt eller häxjakt? Ny avhandling från Lunds universitet av etnolog Gabriella Nilsson. 
Tacktal på vers framfördes av ”Skaraborgarna” vid HS 90-årsfirande. Här får vi den på pränt.
 Nu är vi med och kämpar för miljön. HS miljögrupp presenteras av Kerstin Edfeldt.  
Kemikalier i vår vardag – farliga och ofarliga. Presentation av första avsnittet i den kommande 
kemikaliebroschyren. Text: Ingrid Lodén. Foto: Birgitta Collenius. 
Konsumentfrågor. Konsumentombudens kunskapsdag och rikskurs. Av Harriet Gillberg. EU – bra 
eller dåligt för svenska barn? Av Ingrid Lodén. 
Utbildning i konsumentkunskap. Av Anita Beckman. 
Konsumentkortisar förmedlade av Ingrid Lodén. 
 Skrivelser ang. matkvalitet på äldreboenden, skolor m.m. samt synpunkter på Konstfackelevs agerande.
Studiespalten Dags att planera vårens cirklar. Förbundsstudieledare Yvonne Brunander.
Landet Runt. Rapporter i korthet från lokalföreningarna.

Fasta spalter i tidningen har under året varit: ledaren av förbundsordföranden Siw Warholm, 
rapporter om internationella kontakter, konsumentfrågor av ordföranden i Konsumentkommittén 
Harriet Gillberg och studiespalten av förbundsstudieledare Yvonne Brunander, Landet Runt med 
rapporter från lokalföreningarna samt annonser, notiser lästips m.m.

Rapporten skriven av redaktör Birgitta Collenius



NORDISKT SAMARBETE
  NKF har drygt 100 000 medlemmar och syftet är att stärka samarbetet mellan medlemsorganisationerna 
samt främja arbetet för familj, hem och samhälle. 
  Årets konferens anordnades av Norges Kvinne-og Familieforbund och från Sverige deltog 11 personer. 
Eldbjörg Gunnarsson, 2:a vice ordförande, hälsade välkommen och inledde mötet. Ordförande Toril 
Gravdal kunde ej närvara p.g.a. sjukdom. Temat var "Kvinnor räddar världen". Bland föreläsarna kan 
nämnas tidigare förbundsordföranden Bjarnhild Hodneland som talade om Mat och Hälsa. Tone Granaas, 
ledare för Grön Vardag i Norge, menade att det måste bli enklare att göra miljövänliga val. Per Rune 
Hollup, konsult och ingenjör, talade om "Framtidens hållbara process". Gun Karin Gjal från Familj-och 
Kulturkommitten, om att matproduktionen behöver fördubblas. År 2030 har jordens befolkning ökat till 8 
miljarder. Lektor Astrid Kallhovd talade om Naturen som Matkällare.
I samband med konferensen och NKF:s 90-årsjubileum, överlämnade Norge en mycket vacker bonad till 
Nordens Kvinnoförbund. Före den avslutande festmiddagen hann man med en guidad vandring i gamla 
Stavanger med besök i kyrkan och hermetikkmuseet samt en uppskattad båttur i Ryfylkefjorden.
  I oktober deltog Siw Warholm i Marttaliittos 110-årsjubileum. I sitt hyllningstal berättade hon i stora 
drag om hur NHF(Nordens Husmodersförbund) bildades 1919, namnbytet till NKF 1999 och vad som 
hänt fram till i dag. Övriga talare förutom ordförande Merja Siltanen som tillika är Europapresident i 
ACWW, var Finlands president Tarja Halonen, ACWW:s världspresident Ursula Goh samt Marthas 
ordförande Katarina Rejman. Härefter följde buffé och underhållning. I jubileet deltog även vice 
världspresident May Kidd, Islands förbundsordförande Sigurlaug Viborg samt två deltagare från Burkina 
Faso. Kvällen före jubileet var det middag på Mattaliittos egen restaurang, underhållning och 
överlämnande av presenter. Läs mera i tidskrift nr.4

                      Rapporten skriven av förbundsordföranden Siw Warholm

    
INTERNATIONELLT SAMARBETE
  Riksförbundet är anslutet till ACWW. Vi har möjlighet att deltaga i Europakonferensen samt 
världkonferensen vilka äger rum vart 3:e år. Vi stödjer arbetet för kvinnor i tredje världen genom att en 
liten summa av årsavgiften går till ACWW.  Enskilda medlemmar och lokalföreningar kan vara 
korresponderande medlemmar och de får ACWW:s tidning. Förbundet har under året givit fortsatt stöd till 
Fistulasjukhuset i Addis Abeba i Etiopien. Videofilmen om sjukhuset har lånats ut till föreningar och 
länsförbund. Gåvogram och vykort har sålts.

   Rapporten skriven av förbundsordföranden Siw Warholm



RIKSFÖRBUNDSSTYRELSE OCH ARBETSUTSKOTT EFTER LANDSMÖTET 2008
Förbundsordförande: Siw Warholm, Tranås HS
1:a vice ordförande: Helén Hellroth Larsson, Reftele HS
2:a vice ordförande: Evy Kimson, Litslena HS

Av landsmötet valda riksförbundsstyrelseledamöter samt övrig information:
Ordinarie:                                                           Suppleanter:   
Helén Hellroth Larsson, Reftele HS             Harriet Gillberg, Glia HS         
Anna-Greta Lindqvist, Umeå HS                        Mairon Friberg, Växjö HS

Riksförbundsstyrelsens arbetsutskottsledamöter efter landsmötet 2008:
Förbundsordförande Siw Warholm
1:a vice förbundsordförande Helén Hellroth Larsson
2:a vice förbundsordförande Evy Kimson

Övriga ledamöter
Ordinarie
Siv Olofsson
Ann-Marie von Sydow
Suppleant
Anna-Greta Lindqvist

Under verksamhetsåret har dessutom följande varit närvarande vid arbetsutskottets sammanträden:
Yvonne Brunander, förbundsstudieledare
 Birgitta Collenius, redaktör

Riksförbundsstyrelsen har hållit 2 sammanträden

Arbetsutskottet har haft 5 sammanträden 

Av länsförbundens årsmöten valda riksförbundsstyrelseldamöt  er samt  
länsstudieledare och konsumentombud

Dalarnas husmodersförbund Hem och Samhälle - 1 förening, 72 medl.
Ordförande: Brita Carlsson, Malungs HS, suppleant: Ulla Matsson, Malungs HS
    
        
Gotlands länsförbund Hem och Samhälle - 2 föreningar,  76 medl.
Ordförande: Gunvor Lindqvist, Rute HS 
   Suppleant: Märta Wellhagen, Visby HS
Länsstudieledare: Gun Svensson, Visby HS
Länskonsumentombud: Gunvor Sundgren, Rute HS

             Göteborgs- och Bohus länsförbund Hem och Samhälle - 5 föreningar,  206 medl.
Ordförande: Inger Högberg, Uddevalla HS

      Suppleant: Aina Blom, Kortedala HS
Länsstudieledare: Britte Gustafson, Kålltorps HS 



Hallands länsförbund Hem och Samhälle - 3 föreningar,  290 medl.
Ordförande: Ann-Marie von Sydow, Halmstads HS 
   Suppleant: Britt Agrell, Varberg HS
Länsstudieledare: Gunvor Jansson, Halmstads HS
Länskonsumentombud: Gunilla Hansson, Halmstads HS

                     
Jämtlands länsförbund Hem och Samhälle - 3 föreningar,  39 medl.
Ordförande: Kerstin Sundström, Stavre HS
    Suppleanter: Margoth Larsson, Ovikens HS, Anna-Britt Strömmer, Strömsunds HS
Länsstudieledare: Vera Carlsson, Strömsunds HS 
Länskonsumentombud: Irma Mårtensson, Strömsund HS

                               
    
Jönköping-Kalmar länsförbund Hem och Samhälle - 7 föreningar, 229 medl.
Ordförande: Britt Lundquist, Hultsfreds HS
   Suppleanter: Eva Ringqvist, Tranås HS, Astrid Altevid, Jönköping HS
Länsstudieledare: Mona Gimströmer, Tranås HS
Länskonsumentombud: Anna-Lisa Ingvarsson, Hultsfreds HS

Kronobergs Hem och Samhälle - 8 föreningar,  413 medl.
Ordförande: Karin Sternberg, Alvesta HS
   Suppleanter: Eivor Zetterberg, Alvesta HS, Anita Arvidsson, Linneryd HS
Länsstudieledare: Mairon Friberg, Växjö HS 

Skaraborgs Hem och Samhälle - 13 föreningar,  419 medl.
Ordförande: Gunilla Johansson, Essunga HS
   Suppleanter: Anna-Lena Larsson, Saleby HS, Berit Larsson, Vinninga HS
Länsstudieledare: Lisbeth Eriksson, Edsvära N. Vånga HS
Länskonsumentombud: Astrid Rydbacken, Skövde HS

Skåneförbundet Hem och Samhälle - 3 föreningar,  174 medl.
Ordförande: Siv Olofsson, Hässleholms HS 
   Suppleant: Monica Andersson, Ystads HS
Länsstudieledare: Yvonne Brunander, Ystads HS
Länskonsumentombud: Ing-Britt Lådö, Hässleholms HS.

Stockholms länsförbund Hem och Samhälle - 8 föreningar, 338 medl.
Ordförande: Anna Nilsson, Norrviken-Rotebro HS
   Suppleanter: Ulla-Britt Lundgren, Ekerö HS, Barbro Burell, Färingsö HS
Länsstudieledare: Mona Ahlström, Gottröra HS
Länskonsumentombud: Kerstin Jonsson, Ekerö HS

Stockholmsförbundet Hem och Samhälle - 6 föreningar, 329 medl. 
Ordförande: Inger Wahlberg, Skärholmens HS
   Suppleanter: Iréne Eriksson, Vällingby HS, Ulrika Siling, Ängby HS
Länsstudieledare: Ulrika Siling, Ängby HS



Länskonsumentombud: Ingrid Lodén, Spånga HS

 
                                   
Uppsala länsförbund Hem och Samhälle - 12 föreningar, 441 medl.
Ordförande: Evy Kimson, Litslena HS
   Suppleanter: Inga-Britta Eriksson, G.Uppsala HS, Christina Bengtson, Litslena HS
Länsstudieledare: Ella Forsman, Uppsala HS
Länskonsumentombud: Astrid Granqvist, Uppsala HS

Värmlands läns hmf Hem och Samhälle - 8 föreningar, 580 medl.
Ordförande: vakant
    Suppl: Wiveca Gustafsson, Nordmarkshytt. HS, Karin Ohlsson, Hagfors HS
Länsstudieledare: Wiveca Gustafsson, Nordmarkshyttans HS

Västerbottens länsförbund Hem och Samhälle - 9 föreningar, 283 medl.
Ordförande: Elly-Marie Rydman, Granö HS
   Suppleanter: Signhild Andersson, Lövångers HS 
Länsstudieledare: Anna-Greta Lindqvist, Umeå HS
Länskonsumentombud: Elsa-Maria Norin, Umeå HS

                  
Västernorrlands länsförbund Hem och Samhälle – 4 föreningar,  186 medl.
Ordförande: Britt Forsberg, Örnsköldsviks HS 
Länsstudieledare: Solveig Olsson, Södra Själevads HS
Länskonsumentombud: Ellinor Johansson, Södra Själevads HS 

Älvsborgs Hem och Samhälle - 10 föreningar, 614 medl.
Ordförande: Marie-Louise Antonsson, Tranemo HS
   Suppleanter: Elisabeth Svanberg, Vänersborgs HS, Maud Gustafsson, Åmål HS
Länsstudieledare: Carola Östmark, Ulricehamns HS
Länskonsumentombud: Britta Molander, Ulricehamns HS

                                  
Östergötlands Hem och Samhälle - 9 föreningar,  608 medl.
Ordförande:  Carina Carlsson, Kindabygdens HS
   Suppleanter: Gunn Johansson, Linköpings HS, Kerstin Johansson, Norrköpings HS
Länsstudieledare: Ulla Andersson, Skänninge HS
Länskonsumentombud: Lena Linde, Vadstena HS
          
                     

LÄNSFÖRBUNDENS VERKSAMHET
   Länsförbunden fungerar som samordnande organ för respektive läns lokalföreningar, men bedriver 
också egen verksamhet både i egen och i samarbete med andra organisationer. Utöver 
de styrelsemedlemmar som väljs vid länsförbundens årsmöten är i de flesta länsförbund även lokal-



föreningarna representerade i styrelserna.
   Förbundets studieverksamhet inom länet sköts av länsstudieledare med stöd av studieråd. 
Kurser i skilda ämnen har anordnats av länsförbunden. 
   Utöver lokalföreningarnas avgift till länsförbundet finansieras verksamheten av bl a medel 
från landsting, fonder samt egen försäljning och lotteriverksamhet. Länsförbunden utdelar bl a stipendier 
till lokalföreningarna för medlemmarnas deltagande i länsförbundens kurser.
   Vidare stöds lokalföreningsverksamheten genom att länsförbundens styrelsemedlemmar 
ställer sig till förfogande som föredragshållare.
   Förbundet hade vid årsskiftet 5 310 medlemmar (varav 13 riksmedlemmar) i 112 lokalföreningar 
fördelade på 17 länsförbund. 1 förening har varit vilande och  8 föreningar har lagt 
ned verksamheten.

PRESSMEDDELANDEN

Remisser och framställningar återfinns i sin helhet i slutet av verksamhetsberättelsen.

             KOMMITTÉER INOM FÖRBUNDET  (efter landsmötet 2008)

HS riksstudieråd smk = sammankallande
Ordinarie: Yvonne Brunander, förbundsstudieledare, smk

Siw Warholm, ordförande
samt fem länsstudieledare som var och en representerar ett FU-distrikt:
Carola Östmark, Älvsborg, Mona Gimströmer, Jönköping-Kalmar, Mairon 
Friberg, Kronoberg, Anna-Greta Lindqvist, Västerbotten, Ella Forsman, 
Uppsala

Valberedningskommittén:
Ordinarie: Ulla Paulsson, Nordmarkens HS
Suppleanter: Ingrid Lodén, Spånga HS

Elsa-Maria Norin, Umeå HS

Distrikt I: Jämtland, Västerbotten, Västernorrland
Ordinarie: Gunnel Eriksson, Örnsköldsviks HS 
Suppleanter: Signhild Andersson, Lövångers HS

Margoth Larsson, Ovikens HS

Distrikt II: Dalarna, Uppsala län, Värmland
Ordinarie: Ingrid Martinengo, Uppsala HS
Suppleant: Wiveca Gustafsson, Nordmarkshyttans HS

Distrikt III: Gotland, Östergötland, Stockholms stad och län
Ordinarie: Gunn Johansson, Åtvids Kvinnor i HS 
Suppleanter: Mona Bohman, Rimbo HS

Iana Wiberg, Visby HS

Distrikt IV: Skaraborg, Älvsborg, Göteborg o Bohus
Ordinarie: Inger Jönsson, Kålltorp HS



Suppleanter: Gunvor Jonsson, Jung HS
Monica Josefsson, Alingsås HS

Distrikt V:  Halland, Jönköping-Kalmar, Kronoberg, Skåne
Ordinarie:
Suppleanter: Christina Bäckdahl, Jönköpings HS

Eva Nimbratt, Ystads HS

Konsumentkommittén
Ordinarie: Harriet Gillberg, Glia HS, smk

Eva Weber, riksmedlem
Anita Beckman, Sunnemo HS

Suppleanter: Evy Kimson, Litslena HS
Ann-Marie von Sydow, Halmstads HS 

Adjungerad:     Ingrid Lodén, Spånga HS

Sociala Kommittén
Ordinarie: Karin Sternberg, Alvesta HS, smk

Signhild Andersson, Lövånger HS
Judith Lefvert, Uppsala HS

Suppleanter: Gunvor Jansson, Halmstads HS
Anna-Britta Norrman, Lycksele HS

Utbildning-kultur-kommittén
Ordinarie: Mairon Friberg, Växjö HS, smk

Ulla Matsson, Malung HS
Annemi Edström, Uddevalla HS

Suppleanter: Inga Lundberg, Granö HS
                              Margareta Lundholm, Urshult HS

Verksamhetskommittén     
Ordinarie: Kerstin Edfeldt, Årsta HS, smk

Barbro Björkerud, Hus och Hem HS
Anna-Greta Lindqvist, Umeå HS

Suppleanter: Maiken Granström, Granö HS
Aina Andersson, Uppsala HS

Adjungeras: Siw Warholm, förbundsordförande
Yvonne Brunander, förbundsstudieledare
Birgitta Collenius, redaktör

Miljögruppen
Sammankallande: Kerstin Edfeldt, Årsta HS

Yvonne Brunander, Ystad HS
Ingrid Lodén, Spånga HS



FÖRVALTNINGSBERÄTTELSE  FÖR RIKSFÖRBUNDET HEM OCH SAMHÄLLE.

Förbundets intäkter och kostnader för år 2009 samt tillgångar och skulder vid årets slut framgår av 
nedanstående uppställningar.

Medlemsavgiften har under året varit kr 200:-. 
Intäkten av medlemsavgifterna, inklusive riksmedlemskap uppgått till  kr 1 056 100:-.

Tidskriften har under året utkommit med 4 nummer. Förbundets nettokostnad för tidskriften har 
uppgått till kr 287 518:-.

Studieverksamheten. Pedagogiskt anslag från Folkuniversitetet har under året uppgått till kr 
110 000:-Förbundets anslag till studieverksamheten utgjorde kr 120 693:-.

Statligt stöd  har erhållits för förbundets centrala verksamhet med kr 350 000:-.

Resultatet av årets verksamhet visar ett underskott på kr 335 934:-.

Årets resultat  -335 933,82                   
   
Balanserat resultat  2 038 579,71             

I ny räkning föreslås balanseras kr  1 702 645,89      

Stockholm i april 2010

Siw Warholm, förbundsordförande             Britt Lundquist
Helén Hellroth Larsson Karin Sternberg
Evy Kimson Gunilla Johansson
Siv Olofsson Anna Nilsson
Ann-Marie von Sydow Inger Wahlberg
Anna-Greta Lindqvist Wiveca Gustafsson
Brita Carlsson Elly-Marie Rydman
Gunvor Lindquist Britt Forsberg
Inger Högberg Marie-Louise Antonsson
Kerstin Sundström Carina Carlsson



   REPRESEN  TATION                  

                                (efter landsmötet 2008)

Förbundet är medlem i

Folk och Försvar
Kerstin Edfeldt, Årsta HS

UNICEF Sverige
Anna Nilsson, Norrviken-Rotebro HS

Förbundet har haft representation i (med medlemsavgift)

Nordens Kvinnoförbund (NKF) (se nordiskt samarbete)
Styrelse
Ordinarie: Siw Warholm, Tranås HS

Helén Hellroth Larsson, Reftele HS
Evy Kimson, Litslena HS

Suppleant: Ann-Marie von Sydow, Halmstads HS

Associated Country Women of the World (ACWW) (se internationellt samarbete)
Ordinarie: Siw Warholm, Tranås HS
Suppleant: Helén Hellroth Larsson, Reftele HS

Kvinnoorganisationernas Samarbetsråd i Alkohol- och
Narkotikafrågor (KSAN)
Ordinarie: Anna Nilsson, Norrviken-Rotebro HS
Suppleant: Kerstin Edfeldt, Årsta HS

Nationalföreningen för Trafiksäkerhetens Främjande (NTF)
Ordinarie: Evy Kimson, Litslena HS
Suppleant: Anna-Greta Lindqvist, Umeå HS

Svenska FN-förbundet
Ordinarie: Ulla Paulsson, Nordmarkens HS 
Suppleant: Inger Wahlberg, Skärholmens HS

Föreningen för Marknadsrätt
                              Ingrid Lodén, Spånga HS  /enskilt medlemskap/



Sveriges Konsumenter
Ordinarie:               Harriet Gillberg, Glia HS

Förbundet har utsett huvudmän i

Cancerfonden
Ordinarie:                Birgitta Biderman, riksmedlem
Suppleant:               Anna Nilsson, Norrviken-Rotebro HS

Stiftelsen Fistulasjukhuset
Ordinarie: Kerstin Edfeldt, Årsta HS
Suppleant: Ulla Paulsson, Nordmarkens HS 

Stiftelsen Kungafonden
Ordinarie: Siw Warholm, förbundsordförande

                      JÄMSTÄLLDHETSRÅDET
Ordinarie: Siw Warholm, förbundsordförande
Suppleant:

    

                                                                                                           
                                  STATLIGA UPPDRAG

Allmänna reklamationsnämnden

avdelning för allmänna
Suppleant: Anita Beckman, Sunnemo HS

avdelning för textil och möbler:
Ordinarie: Ann-Marie von Sydow, Halmstads HS
Suppleant: Elsa-Maria Norin, Umeå HS

     



BILAGOR

REMISSYTTRANDEN OCH FRAMSTÄLLNINGAR

Till Sveriges Konsumenter och Jordbruksministern 2009-02-04
Levande fåglar plockas på sitt dun
  Riksförbundet Hem och Samhälle är bland dem som reagerat starkt på den dokumentation som visats i 
TV 4:s Kalla fakta.
  Vi vill uppmana Sveriges Konsumenter som en stark konsumentorganisation att hjälpa oss att lägga 
tyngd bakom våra protester och uppmana svenska företag i branschen att noga kontrollera sina 
leverantörer.  Vi undrar också vad EU:s djurskyddslagstiftning säger.
  Vi är övertygade om att svenska konsumenter över lag tar starkt avstånd från den grymma hantering som 
dungivande fåglar utsätts för när de plockas levande. Vi finner också att de arbetsförhållanden, som 
visades i TV-programmet är under all kritik; inga skyddskläder, inga handskar, inga andningsskydd 
förekom i den dun- och dammättade luften.
  Tills förhållandena förbättrats och leverantörsleden kunnat kontrolleras, uppmanar vi alla konsumenter 
att bojkotta branschen och tills vidare avstå från att köpa dunjackor, kuddar och täcken med dun.

RIKSFÖRBUNDET HEM OCH SAMHÄLLE
Siw Warholm Siv Olofsson
Förbundsordförande Länsförbundsordförande Skåne

Till Justitieministern, Socialministern, Utbildningsministern 2009-03-02
Våldet mot kvinnor och barn
  Riksförbundet Hem & Samhälle anser att det måste till åtgärder för att stoppa våld och övergrepp mot 
kvinnor och barn i vårt samhälle.
  Innanför hemmets lyckta dörrar förekommer det oprovocerade våldet i större utsträckning än man 
kanske vill tala om. Det är både fysiska och psykiska övergrepp. I båda fallen är detta en stor kränkning av 
kvinnan. Både våldtäkter och sexuellt utnyttjande av kvinnor och barn ökar i vårt samhälle, vilket är 
oroväckande. Vid en undersökning bland 7000 kvinnor framkom det att 46 % hade utsatts för något slags 
våld av en man efter sin 15-årsdag. Att mer än var fjärde kvinna i åldern 18-24 år hade utsatts för något 
slags våld under det senaste året, och att 15 % av kvinnorna polisanmälde den senaste våldshändelsen. 
Det har ansetts och anses fortfarande att kvinnor genom sin klädsel och utseende provocerar männen till 
våldtäkter och andra övergrepp. 
  Hur kan vi förklara att handel med kvinnor och barn förekommer i vårt samhälle? Är det för att 
tillfredsställa några mäns sexuella behov? Är mannens sexualdrift helig?
En man fick lägre straff efter att ha våldtagit en tre år gammal flicka eftersom hon sov och därmed blev 
mindre kränkt än om hon varit vaken. 
  Det är inte alla män som är problemet, men det är alla mäns ansvar att visa de män som har en avvikande 
och sned sexualsyn, att en sexuell relation bygger på frivillighet mellan människor och inte på tvång. 
Vissa män får rannsaka sig själva. Vad för ni vidare till yngre män? Köper ni porrtidningar, ser porrfilmer 
där kvinnor och även barn fläks ut och visar alla delar av sitt kön och där mannen hängs ut som en tjur, 
ständigt redo? Problemet är de män som tar sig rätten att kränka kvinnor och barn för att få utlopp för sina 
sexuella behov. När det gått så långt att människor ställs inför rätta för våldsbrott, våldtäkt och 
pornografibrott är det för sent. 
  Att våldet uppmärksammas är naturligtvis bra, men betydligt bättre vore om samhället i stort från 
politiker och lagstiftare, till herr och fru Andersson på gågatan på allvar skulle erkänna och ta tag i 
problemen. När det gäller könsrelaterad problematik är det svårt, för att inte säga omöjligt att långsiktigt 



komma åt problemen med hjälp av lagstiftning, hur goda intentionerna än må vara. Är flera och strängare 
lagar en väg att gå för att komma till rätta med dessa problem?
  Riksförbundet Hem & Samhälle anser att det måste till attitydförändringar och förebyggande åtgärder 
redan i skolan.    

RIKSFÖRBUNDET HEM OCH  SAMHÄLLE

Siw Warholm Karin Sternberg  
Förbundsordförande Ordförande i sociala kommittén 

                                                                                             
Till Socialstyrelsen, Sveriges Kommuner och Landsting, Finansministern, Konsumentministern, 
Skolministern, Jordbruksministern, Socialministern, Folkhälsoministern, Livsmedelsverket  
2009-10-08
Matfrågan
  Riksförbundet Hem och Samhälle är en oberoende kvinnoorganisation bl a starkt engagerad i matfrågan. 
Vi anser att det är anmärkningsvärt att man i Sverige idag, 2009, överhuvudtaget skall behöva diskutera 
mat – matkvalité – näringsinnehåll inom skola-, sjuk- och äldrevård.
Ni politiker har inte skött ert uppdrag.
  Vi anser att:

· Mat serverad  till barn, äldre och sjuka inom skola äldreboende och sjukhus skall vara 
närproducerad, baserad på riktiga råvaror, färsk och GOD!

· Mat skall inte vara producerad enligt cook and chill metoden, levereras och serveras i plasttråg.
· Mat skall inte innehålla ett antal tillsatser, bra endast för matproducenter som vill leverera 

undermålig mat till lågt pris.
  Vi kräver därför att ni som politiker och beslutsfattare omedelbart tillsätter en kommission som ser över 
hur mat upphandlas, produceras, levereras och serveras i skolor, inom äldrevård och sjukvård.
Mat skall vara GOD, väcka aptiten och vara en fröjd för ögat och alla sinnen. Vi kräver att ni politiker och 
beslutsfattare återkommer till oss med besked hur ni avser att agera i denna fråga. Vi vill ha besked i god 
tid inför valet 2010 och vi vill ha svar på detta brev senast den 30 oktober 2009.
  Riksförbundet Hem och Samhälles samtliga länskonsumentombud och länsstudieledare samlade till 
gemensamma Kunskapsdagar 2-4 oktober.

RIKSFÖRBUNDET HEM OCH SAMHÄLLE
Siw Warholm Harriet Gillberg
Förbundsordförande Ordförande i konsumentkommittén

Till Kulturministern, Utbildningsministern, rektor Konstfack 2009-10-22
  Utbildnings- och Kulturkommittén inom Riksförbundet Hem och Samhälle anser att Konstfacks-
elevernas omtalade examensarbeten, som den senaste tiden uppmärksammats i media, borde inte ha 
accepterats av Konstfacks ledning. Ett arbete har belastat samhällets kostnader via sjukvården, det andra 
har brutit mot lag och förordning samt förorsakat stora kostnader för sanering.
  Vilka signaler ger här Konstfack vad beträffar vad som är acceptabelt i vårt samhälle? Kan man under 
täckmanteln ”konst och kultur” bryta mot lagar och åsamka samhället både kostnader och risker för 
medborgarna?

RIKSFÖRBUNDET HEM OCH SAMHÄLLE
Siw Warholm Mairon Friberg
Förbundsordförande Ordförande i Utbildnings- kulturkommittén



  Verksamhetsberättelse 2009
                                                        

     

          

Anslutet till Nordens Kvinnoförbund (NKF)
Anslutet till Associated Country Women of the World (ACWW)
Medlem i UNICEF Sverige - FN:s Barnfond 

RIKSFÖRBUNDET HEM OCH SAMHÄLLE      Org.nr 80 20 01-5015
Besöksadress: Tulegatan 49  II
Box 19109,  104 32 STOCKHOLM
Tel. 08 - 612 28 20,  fax 08 - 612 72 14
E-post: rikshs@comhem.se   
Hemsida: www.hemochsamhalle.se
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